



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 5 ийара 5785 г. (2/3 мая 2025 г.) ♦ שַׁבָּת ה' אֵי שְׁבָת

Недельная глава Торы: «Тазри́а»-«Мецора» ♦ פֶּרֶשׁ תְּזִירָה-מְצֹרָה

בְּס"ה

№ 935

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Раби Моше бен Нахман (Рамбан)

Комментарии к недельной главе Торы

«Тазри́а»-«Мецора»

Кедр и плющ

«И повелит священник взять для очищаемого... и кедрового дерева, и червлёную нить, и эзов (плющ, иссон)» (Вайикра 14:4). По объяснению раби Авраама (Ибн Эзры), это самое большое и самое маленькое из растений. А подтверждение этому – мудрые слова царя Шалома.

[Танах рассказывает, что царь Шеломо *«говорил о растениях: от ливанского кедра до иссона, растущего из стены»* (Мелахим I, 5:13). А в мидраше объясняется, что Шеломо задавал вопрос: «Почему излечившийся от проказы очищается с помощью самого высокого и самого низкого из растений – кедра и иссона?». Ответ таков: «Человек, возносящий себя, подобно кедру, карается язвами цараат, а когда он приуменьшает и принижает себя, как низкорастущий иссон, он в конце концов излечивается» (Когэлет Раба, 7:43). И в другом мидраше также указано, что «язвы цараат поражают за высокомерие (гасут га-руах), ...а излечивается человек, принижая себя, – и поэтому очищение совершается с помощью иссона, который стелется по земле» (Танхума, Мецора, 3).

По определению Мафараля из Праги, злословящий «считает себя более значительным, чем все остальные люди, и ставит себя над всеми» (*«Не-тивот олам»*, Натив га-анава, 4). Таким образом, причина злоречия заключена в том, что человек с пренебрежением относится к другим и, рассказывая порочащие их сведения, возвышает себя за счёт окружающих. Шаг за шагом гордыня приводит его

к мицроуращению: «На свете не существует ничего, кроме меня». И поэтому-то Б-г говорит о высокомерном человеке так: **«Он и Я не можем жить в одном мире»** (Сота, 5А) – ведь гордец не оставляет места даже для своего Творца (см. «Ми-маамаким», Вайикра, Мецора, 49, стр. 245-248, 50, стр. 250).

Рамбан показывает, как тот, кто начинает с пренебрежительного отношения к другим людям, в конце концов доходит до пренебрежения к Небесам: «Так обычно происходит в сбирающе нечестивых насмешников: сначала они умножают речи о пустяках, как написано: **«Речь глупца многословна»** (Когэлет, 5:2), и слово за слово оговаривают праведных, как написано: **«Говорят против праведников заносчиво и с презрением»** (Тегэлим, 31:19). ...А затем, слово за слово, они начинают говорить о Б-ге (без почтения и трепета), и в конце концов приходят к неверию. ...Ведь написано: **«Обратили против Неба свои уста, и своим языком метут по земле»** (там же, 73:9). Почему они восстали против Небес? Потому что сначала их языки «мели по земле» (Рамбан, «Тумат цараат», 16:10).

И поскольку злословящий ставит себя над другими людьми – как бы вне всего человечества, – нечестивца, поражённого за злоречие язвами цараат, поселяли, согласно закону Торы, вне стана, отделяя его от всех людей, – мера за меру (см. «Ми-маамаким», Вайикра, Мецора, 49, стр. 247)].

«И выпустит живую птицу в поле» (Вайикра, 14:7) – в незаселённое место, чтобы не распространять болезнь. А в «Торе когэнов» говорится: **«В поле – но не выпустить птицу в море, стоя в Яффо, или выпустить в пустыню, стоя в Гевате»**. А если так, то выпускание птицы в поле связано с тайной «козла отпущения»...

безд тянутся за наглостью, – наглец ведёт себя нагло с людьми, и ему не избежать раздоров, ненависти и зависти. Наглец отказывается от своего отца¹. Он не почитает почтенного и не жалеет старого, и все преступления, упоминаемые в Законе, легки в его глазах преступить их, и он способен совершить их из-за своей великой наглости; и о нём сказано: **«Наглы – в Гейгином»** (Авот 5:20).

¹ Наглость свойственна мамзерам (bastardam), и наглость человека показывает, что он бастард.

Наглый зовётся злодеем, как сказано (Мишлей 21:29): **«Злодей показывает наглость свою в гневе»**, а злодеи достойны осуждения, и отвратительны они перед Б-гом. И имя злодеев достойно осуждения, как написано:

«Да сгинет имя злодеев» (Мишлей 10:7). О стыде сказано (Тегэлим 25:9): **«И научит смиренных Своему пути»**, а о наглом сказано (там же 146:9): **«А путь злодеев искривит»**.

В ком есть свойство наглости, творит

Вот совокупность плохих качеств: гнев, вожделение и гордость, и это зависть, вожделение и почёт. И каждое из них состоит из двух: гнев – зло (לְעָזָה – ра) и обман (מִרְמָה – мирмá); зло – это открытое, а обман – это когда на устах одно, а в сердце другое...

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2:1

Шаббат 2/3 мая 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи	18:44	19:00
Исход	19:59	20:01



Благословение когэнов во время молитвы у Стены Плача в Песах 5785 (2025) г.

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Шаббат

Как определили 39 «отцов работ»

(Продолжение, нач. в №925). Все эти цитаты указывают на глубокую внутреннюю связь между строительством Мишканы и законами Шаббата. Все работы, необходимые для строительства Мишканы, изготовления его утвари и приготовления её для начала служения, запрещены в Шаббат. И это 39 «отцов работ» (авот мелахот).

Среди них есть 11 видов работ, необходимых для изготовления хлеба (то есть того хлеба, который лежал в Храме на золотом столе): **пахота, сев, жатва, вязание снопов, молотьба** и т.д. вплоть до выпечки хлеба.

13 видов работ связаны с изготовлением одежды (одежды когэнов, а также матерчатых частей Мишканы – занавесей,

Продолжение на 2-стр.

многие преступления, одно за другим, и считает себя праведником. Поэтому-то мы и произносим в исповеди (видуй): **«Мы не настолько наглы и жестоковы, чтобы сказать пред Тобой, Б-г Вс-сильный, что мы праведны и не согрешили...»** Но когда преступник говорит: «Я не согрешил!» – вот дурное и болезненное качество. За это Святой, благословен. Он, судить его и не пожалеет, как написано (Иирмейа 2:35): **«Я буду судить тебя за то, что ты говоришь: «Я не согрешил!»**, и сказано (Мишлей 28:13): **«Кто скрывает свои преступления – не преуспеет, а того, кто признается и оставит дурной путь, – пожалеют и помилуют»**. Путь наглости весьма далёк от пути раскаяния и от пути добра, ибо о блуднице сказано: **«Нагло говорит ему»** (там же 7:13).

Неизвестный автор

אֲרֻחּוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата третьи. Врата наглости

Наглость (*עִזָּה* – азут) – это дурное качество в большинстве своих проявленияй, оно противоположно качеству стыдливости. Стыдливый не мстит и жалеет, прощает и милует, а наглец и упрямец не прощает и не стесняется никого, но упорствует в своей наглости и строптивости, любое злое дело совершил и не постыдится. Об этом сказано: **«Их сердца твёрже скалы – отказываются раскаяться»** (Иирмейа 5:3). И сказано: **«Лица сыновей тверды, и сердца их крепки»** (Иехэзкель 2:4).

Все добрые достоинства стыдливости противоположны применительно к наглости. Когда человек укрепляется в этом свойстве, – низок он в глазах людей, даже если он мудрец. И множество

Запрещено напоминать человеку, что кто-либо оскорбил его, даже если это делается окольным путём. Намекая на инцидент, который может вызвать в слушателе неприязнь к другому, мы произносим запрещённый рехилут.

Каминский купил машину у Эфроса и вскоре обнаружил, что тот его попросту надул: уже через два месяца машину пришлось выбросить. Кляйнер, один из сослуживцев Каминского, терпеть не может Эфроса и получает истинное удовольствие, когда кто-то поносит его при нём. Услышав о неудаче Каминского с машиной, он хочет посудить «об этом негодяе Эфросе» и сказать о нём что-либо дурное, но пытается сделать это окольным путём, так как прямо произносить рехилут он считает ниже своего достоинства. Как поступает наш Кляйнер? Он ловко заводит беседу с Каминским о злополучной машине. Безусловно, он виновен в нарушении запрета на рехилут, так как уже в первой его фразе слышен намёк на Эфроса.

1.15. Письменный рехилут

Рехилут запрещён как в устной, так и письменной форме. Когда мы пишем письмо другу, будем осторожны, чтобы не намекнуть или не сказать прямо о том, что кто-то в чём-то перед ним виновен.

1.16. Рехилут и бизнес

Запрещено говорить владельцу магазина или предприятия, что кто-то дурно отзывался о качестве его товаров, так как это вызовет вражду между людьми.

В течение многих месяцев Шейнбл покупала рыбу для шаббатного стола в лавке у Дойча. Когда тот заболел, Шейнбл пришлось покупать рыбу у другого лавочника, Вебера, который предложил ей стать его постоянной покупательницей. Но как предложил! Он позволил себе сказать Шейнбл, что в магазине у Дойча рыба часто несвежая. Шейнбл не обратила внимания на его слова и снова стала покупать рыбу у Дойча, как только тот выздоровел. Спустя некоторое время она вдруг высказалась: «Решительно не понимаю, откуда Вебер взял, что у вас несвежая рыба. Я её нахожу исключительно качественной и вкусной».

Этот комплимент в адрес Дойча содержит рехилут.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מַאוֹרֹת הַשְׁבָת

Меорот гашаббат

2. Законы Кидуша «Шомэа ке-онэ»^A

שׁוֹמֵעַ בְּעֻנָּה (шомэа ке-онэ)

^A – «слушающий как отвечающий».

Правило при выполнении заповедей речью (напр. *Кидуш* и *Гавдала*): тот, кто слушает, как будто сам говорит.

Может человек выполнить заповедь «Кидуш», слушая Ки-душ от другого человека, но при условии, что делающий Ки-душ миткавэн^B (имеет в виду), что этим он выполняет заповедь (и) за этого человека, а тот, кто слушает миткавэн, что он этим выполняет заповедь, как будет сказано далее.

^B מִתְקַבֵּן (миткавэн) – намеревается, имеет в виду.

Женщина делающая Кидуш

Когда женщина делает Кидуш, это может засчитаться и мужчине, т.к. женщины обязаны выполнять заповедь «Кидуш» по Торе, как мужчины, как объяснено выше. И всё же изначально следует устроить, чтобы женщина не «выводила» в Кидуше мужчин, которые не члены её семьи, т.к. это постыдно³.

³ Но может она «вывести» в выполнении заповеди несовершеннолетних детей даже изначально.

Несовершеннолетний делающий Кидуш

Несовершеннолетний, которому ещё не исполнилось 13 лет, хотя он уже достиг возраста обучения и обязан делать Кидуши, – всё же он не может «вывести» в Кидуше взрослых (как мужчин, так и женщин), т.к. обязанность несовершеннолетнего делать Кидуш – это только заповедь мудрецов по закону обучения, а обязанность взрослых в Кидуше – заповедь из Торы, и есть правило: тот, кто обязан в заповеди только по постановлению мудрецов, не может «вывести» в заповеди того, кто обязан в ней из Торы.

Однако может несовершеннолетний сделать Кидуш и «вывести» при этом других маленьких детей, которые уже достигли возраста обучения, но ещё не обязаны в заповедях, т.к. также и они обязаны в заповеди «Кидуш» по постановлению мудрецов.

9 работ необходимы для того, чтобы получить возможность писать (Мишкан разбирали каждый раз, когда трогались в путь, и вновь собирали на следующей стоянке; для того, чтобы облегчить работу, все балки и части Мишкана были помечены номерами): **охота**, чтобы добить шкуру оленя для выделки из неё пергамента, **снятие** шкуры с туши, **выделка** кожи... вплоть до **писания** и **стирания написанного** (для того, чтобы написать снова).

2 работы – строительные: **строительство** и **разрушение** построенного (для того, чтобы построить).

2 работы связаны с огнём: **разжигание** огня и его **тушение**.

38-й «отец работ» называется «удар молотком» (מַכָּה בְּפֶלִישׁ – макэ ва-патиш). Это окончание какой-либо работы, приданье изготовленному изделию совершенного вида.

39-й, последний «отец работ», – это **вынос** и **перенос предмета из личного владения в общественное** и наоборот, а также запрет проносить что-либо в общественном владении более четырёх локтей.

Как было сказано, у каждой из основных 39 работ есть производные (толадá, мн. толадóт – תּוֹלָדֹת). Как соотносятся они между собой?

Связь между основной и производной работой выражается либо как внешнее сходство действий, либо как сходство целей, достигаемых этими работами.

Например: вырывание волос, их стрижка, бритье и остригание ногтей характеризуются как «дети» одного «отца работ» – стрижки овец. Суть всех их состоит в отделении чего-то, связанного с телом живого существа. Несмотря на то, что цели этих действий различны (а иногда прямо противоположны – шерсть состригают с овец для того, чтобы её использовать, срезанные части ногтей, напротив, выбрасывают), все они классифицируются как производные от одного «отца работ».

С другой стороны: поливка сада или замена воды в вазе с цветами – «дети» сева. Хотя сами действия совершенно непохожи одно на другое, цель у них одна – выращивание растения или сохранение его.

Заповедь «Делай» 209

повеление почтить мудрецов и вставать перед ними, чтобы выразить своё уважение. И об этом Его речение, да будет Он превознесён: «Перед сединой вставай и уважай старца» (Вайикра 19:32). И сказано в «Сифра»: ««Вставай и уважай....» – т.е. вставай, чтобы проявить своё уважение».

Знай, что хотя каждый человек обязан выполнять эту заповедь, – т.е. почтить мудрецов, в том числе и мудрецов, равных ему, как разъяснено в Талмуде (Бава мециа 33А): «**Вавилонские знатоки Торы встают друг перед другом**», – тем не менее, эта заповедь накладывает особые, дополнительные обязанности на изучающих Тору. Почёт, который ученик оказывает своему наставнику, должен значительно превосходить тот почёт, который он оказывает всем другим мудрецам; и кроме уважения, он обязан проявлять трепет перед ним. Ведь Писание обязало человека почтить своего отца и трепетать перед ним, а мудрецы уже разъяснили, что обязанности по отношению к наставнику превосходят даже обязанности человека в отношении отца. И однозначно сказано (Бава мециа): «**Наставник прежде отца**» (например, если отец и наставник захвачены в плен, человек обязан прежде выкупить своего наставника).

И уже разъяснили мудрецы (Сангэдрин 5Б), что ученику запрещено оспаривать мнение своего наставника, т.е. выступать против его законодательного решения, отстаивать иную позицию или учить и наставлять других без его разрешения. Ученику запрещено вступать в конфликт со своим наставником, гневаться на него или подозревать его в чём-нибудь, т.е. негативно истолковывать его поступки и высказывания, ведь, возможно, он вкладывал в них иной смысл. ...

Раби Моше бэн Маймон

סְפִּרְתַּת הַמְצֹות לְרַמְּבָחָד

Книга заповедей

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087